

# 五、死前的生命

盗贼来无非要偷窃，杀害，毁坏。我来了是要叫羊得生命，并且得的更丰富。

——《约翰福音》10章10节

## 引言

从古到今，有个问题一直困扰着人类：“人死了还能复生吗？”我们经常问自己，死后是否还有生命。约伯对这个问题感到怀疑。古文学中记载了许多有关死后生命的问题。人们对死亡背后一些神秘的事感到惊奇。但是对于你和我来说，还有比“人死还能复生吗？”这个问题更重要的问题。这个问题就是：“死前有生命吗？”你或许会说：“我们现在还活着的事实就回答了这个问题”。这完全取决于你是怎样使用生命这个词的。如果你严格地从生物学的意义上使用这个词，那么在死之前当然就存在着生命了。我们说一个人居住，吃，对我们来说，这仅仅意味有类似生命的东西存在。我们都拥有它。

但是有些东西是人类基本需求之外的，我们都很渴望得到的。我们几乎每天都从报纸上看到有人犯罪和自杀。这难道不意味着有些人在寻找他们想要的东西吗？一个人能够不惜牺牲自己的生命，这样一个事实表明了他更想得到比他已经得到的生命之外的东西。生命不仅仅是居住、呼吸、吃和睡。

耶稣强调生活的丰富性。在《约翰福音》第10章第10节他说：“盗贼来无非要偷窃，杀害，毁坏。我来了是要叫羊得生命，并且得的更丰富”。我们的主不跟那些已经有物质生活的人谈物质生活，他要大家过另外有意义的生活——更高层次的生活。

在《约翰福音》第8章第12节中，耶稣说：“我是世界的光，跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光”。我们的主谈的是另一种生命。当你和我看我们周围的世界时，我们是从普通意义上看待活着的人们。他们活着。政府知道他们活着是因为政府期望他们交纳所得税。但是最令人最痛心的一个事实是很多人只有物质生活而没有精神生活。人们活着，但不是真正的活着。虽然他们在呼吸，但他们没有真正的生命。他们生活低调，但他们懂得怎样更好的生活。这是我们最大的悲剧之一。

对于我们来说，花一点时间查询圣经中所谓的丰富的生命的表现特点是颇有成效的。什么是它的特征，是什么使这种特征如此显著，使得我们不仅认清了自己，而且也认清了别人。

## 一、精神生活

圣经中所指的生活是精神生活。我们的主与尼哥底母有一段迷人的交谈。尼哥底母是一位犹太领袖。他夜里去见耶稣，因为他听说了许多有关耶稣的事，而这些事引起了他的好奇心。他对耶稣说：“拉比，我们知道你是由神那里来作师傅的。因为你所行的神迹、若沒有与神同在、无人能行”（约翰福音3章2节）。很显然对尼哥底母来说，耶稣所做的惊人的事是常人做不到的。有神跟在身后的人必然是与众不同的，非常突出的。我们的主没有停下来对这些问题进行诡辩，但他试图回答一些充斥尼哥底母思想的基本的问题。耶稣说：“我实实在在地告诉你、人若不重生、就不能见神的国”（约翰3章3节）。

尼哥底母只能想象生物学意义上的生命。当我们的主说起人能够重生时，尼哥底母只想着这是完全不可能的事情。成人怎么能够再次回到母体中，再出生一次呢？“主，我不懂你说的话，我想不通这是可能的事情”。当今许多人也仅仅能够理解一种生命。耶稣对他说：“我实实在在地告诉你、人若不是从水和圣灵生的、就不能进神的国”（约翰福音3章5节）。耶稣明确表示了他所说的生活，不是我们所享有的物质生活。他让尼哥底母以一种更深远的眼光看待生活。耶稣的意思是说，只有从水和圣灵里出生的人才理解上面提到的生活。

宗教界已经把尼哥底母的对话故事归纳成一种神秘而不可思议的事情。耶稣在谈论什么呢？他想使别人领悟什么呢？他所说的人必须出生于水和圣灵是什么意思呢？在《提多书》第3章第5节中使徒说耶稣救了他们，并不是因他们自己所行的义，乃是照耶稣的怜悯，藉着重生的洗，和圣灵的更新。神的话中贯穿了神的精神，让我们知道神的精神所在。除了自身有精神的人外，还有什么人知道人的精神吗？所以，向人们揭示神的精神是圣灵的使命。神已经通过他的话向人们传达了他的精神了。

当我们熟悉了神的世界以后，我们就理解了神让我们做的事情。为了服从上帝，为了免除我们所犯的罪，我们接受了洗礼。这样，我们就可以出生在神国。我们就成为了不同的人。所以，耶稣在想方设法使我们理解神国，并坚决服从它。在此基础上，我们

就成为不同的人。就因为这个原因，通过圣经，在耶稣基督中，基督徒过着新的生活。

我去医院的时候，听医生们谈起此事。我也许会问他们：“这个人的反应如何？或者是他的情况如何？”许多时候，我听他们说：“情况还不错”。我对他们的话的理解是心跳和呼吸是正常的。这两者是生命构成的重要因素，因为它们决定了重要病症的状况。

我想知道我们伟大的内科医生——我们的神和救世主，对人的精神生命表现出来的状态查看以后，发现了什么。他发现的重要的征兆很严重吗？他知道作为神的儿子，一切都由你操纵且能随时适应新的生活吗？

在《哥林多后书》第5章第17节保罗写道：“若有人在基督里，他就是新造的人。旧事已过，都变成新的了”。在《歌罗西书》第3章中使徒保罗指出，我们有新的精神，所以我们以新的思维方式思考神要我们所做的事情。许多教堂成员都经历了成为基督教徒所需的礼节。当今许多人能够辨认出教堂记载史上圣会的名字。但是他们生命的征兆是可悲的。在他们的精神生活中没有极为兴奋的力量。耶稣对他们来说并不重要。

因此，计划死前的生活时，必须注意，耶稣号召我们要有精神生活。

## 二、丰富的生活

当我们更深一层地看待生命，我们将会看到生命地另一方面：基督徒的生活是丰富的生活。他们有精神生活，过着一种对于耶稣基督来说是丰富的生活。作为基督徒就应该按照耶稣基督所说的去做。

某个星期天，我们做完礼拜回到家时我接到一个电话。电话里传来一个亲密朋友因心脏病发作而去世的消息。这位朋友名叫罗伯特，他曾经很长一段时间在艾碧林基督教大学里教圣经。现在和上帝住在天堂了。30年以来，我们关系一直都很亲密。我对他时最敬佩不过了。当葬礼在得克萨斯州的艾碧林的一所大学教堂里举行的时候，那个教堂里挤满了人。他们对英年早逝的罗伯特感到尊敬。我对他儿子的一句话印象特别深刻：“我很高兴我父亲没有长期受病的折磨，也没有时间去考虑死。我父亲在死之前有很多事要做，如果他知道自己不能活太久，他会很伤心的”。对我来说，这与基督教有关。它带来了很多好处。他尽自己所能来帮助

耶稣完成事业。

几年前，我在田纳西州的伍德贝利市开会。每天有两次圣经学习时间：每天早晨10:30和晚上7:30。一天早上，学完圣经后，我与一位年纪大的女士从会议室回到自己的房间。当我们来到街角的停车场时，她和我谈起了她的生活。她说：“我12岁那年住在这个城镇，我们开了一个由莱里盟主持的聚会，有几个人成为了基督徒，我是其中之一。当会议最终结束以后，我想送莱里盟兄弟上火车。我到了火车站，站在那里，他正准备离开了。他走过来抱着我说到：‘小女孩，我希望你长寿，并且希望你活着的时候做很多好事’”。她看着我说：“瓦斯特，我永远不会忘记他所说的话，现在我已是年长的女士了。80岁了，身体还很硬朗。我确实希望在自己一生中做很多好事”。

我们许多人都认为做好事就是做一些重要的或是引人注意的事。世界上大多数好事都被一些不为许多人所知的人做了。很少人知道他们在做或是他们在为谁做。换句话说，基督徒所做的绝大部分好事都被一些人默默地做了。这些人竭尽所能为神做事。当我们想象如果我们没有能力做一些重要的事情，我们就不能做任何事情的时候，我们也许犯了一个很大的错误。

前不久，我在芝加哥上了飞机。当我们正在跑道上前进的时候，飞行员宣布说我们必须返回。他说行李仓库的门上插销坏了。我们必须回去修理或是换个新的。他说不需要花很长时间，但是我们必须等到插销修好才能起飞。这是波音707飞机，装备复杂，耗资七百万，负重达40-50吨。但是有着像行李仓闭锁锁枪机这样的小件，花费只要几分钱，却足以使飞机停飞。许多事情给我们带来了好处，只有很少一部分给我们带来伤害。

有五种天赋的人使用了他的天赋，只有一种天赋的人却不使用他的天赋。当今我们上帝的教职危机在于大多数人只能做一些小事情，实际上什么也没做。他们认为他们所做的事情太小以至于达不到任何效果，即使被忽视了也无关紧要。这种观点是错误的。每个基督徒活着就应该是做好事。你没有必要像耶稣使徒保罗那样，也没有必要成为一名传教士，能够使听众为你的雄辩所镇住。但是，如果你愿意的话，你可以以自己的方式做好事。我们与耶稣在一起的新生活就是这种生活。

### 三、充满希望的生活

在耶稣身上找到的这种生活的另一特点是充满希望。这是一种从头到尾都充满希望的生活。我们的神一而再再而三地给我们指出这点。在耶稣被绞死之前，他祈祷神父时说：“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生”（约翰福音17章3节）。如果不能永生的话，就不能了解神，反之依然。在约翰20章31节中，约翰说：“但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子。并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命”。在启示录2章10节中，我们的上帝许诺生命的冠冕将赐给你那至死忠心的人。但是当有一次耶稣使徒保罗在安提阿向犹太人传教时说：“保罗和巴拿巴放胆说，神的道先讲给你们，原是应当的，只因你们弃绝这道，断定自己不配得永生，我们就转向外邦人去”（使徒行传13章46节）。

有一些人不值得永生，并不是因为不能得到，而是因为他们不想得到，圣经是一本使人的生活上进的书，上帝的话使人的生活充满希望。

### 结 论

我们活着的每一时刻都依赖于神的力量。正因为有神的力量，早晨太阳才从东方升起。正因为有神的力量，我们才吃到四季结的果实。但是在我们的生活中，神在施加的力量之后向我们展示了他的爱。当你在特殊时刻，收到来自某人的一张贺卡或一份礼物时，在你打开礼物之前你会先看看贺卡，因为你想知道礼物是谁送的。很自然地，你会感到好奇。但是你知道吗？你每时每刻都从神那里收到了礼物，并附送一张无形的卡片：“怀着无限的爱，你的天父”。你看不到卡片是因为你没有仔细想到神对你的旨意。

是神的力量使我们的生命得以永恒。这种力量渗透到每个基督徒心中，充满希望，正是这种希望使使徒保罗在他罗马监狱中度过低落、黯淡的时光，认识到它现世的生活已经到了尽头。但这并不意味着任何事情都已经走到尽头，保罗可以想象他的未来，在天堂里有一个永恒的家，不是用手创造的，这也使你认识到不管你怎样劳作以致于献身，你最终会得到天堂的回报。

耶稣说：“你们心里不要忧愁。你们信神，也当信

我。在我父亲的家里，有许多住处。若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在那里，叫你们也在那里。我往那里去，你们知道。那条路，你们也知道（有古卷作我往那里去你们

知道那条路）”（约翰福音14章1—4节）。保罗也说：“我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋”（哥林多后书5章1节）。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.